



COMUNE DI CARRARA  
Decorato di Medaglia d'Oro al Merito Civile

**Commissione 2<sup>a</sup> Bilancio e Risorse Economico-Finanziarie, Demanio, Patrimonio, Società Partecipate, Servizi Pubblici.**

**Verbale di Commissione**

**Giovedì 02 marzo 2023 convocazione ore 14,00**

All'ordine del giorno i seguenti argomenti:

1) Ratifica della variazione di bilancio n.1/2023 assunta in via di urgenza dalla Giunta Comunale con atto n. 14 del 27/01/2023;

Sono presenti quali componenti della Commissione 2<sup>a</sup> i consiglieri: Carusi Letizia, Muracchioli Benedetta, Nardi Gianmaria, Castelli Augusto, Vinchesi Luca, Vannucci Andrea, Cosimo Maria Ferri e Martinelli Matteo.

Sono altresì presenti a seguito invito a presenziare, l'Assessore Mario Lattanzi *Assessore al Bilancio, Risorse Economico Finanziarie, Demanio*, l'Assessore Moreno Lorenzini *Assessore all'Urbanistica e all'Ambiente*, il Dirigente del Settore Servizi Finanziari, Società Partecipate, Entrate Dott. Massimiliano Germiniasi, e la Funzionaria U.O. Politiche Comunitarie/Fondi strutturali, Dott.ssa Cinzia Benedetti.

La seduta ha inizio alle ore 14,10.

Presiede la seduta la Presidente Benedetta Muracchioli, la quale dopo aver ringraziato gli Assessori e la D.ssa Benedetti per la loro presenza, introduce l'argomento all'ordine del giorno.

Ricorda che la variazione oggetto di discussione, era già stata prospettata dall'Assessore Lattanzi, durante la seduta riunitasi appositamente il giorno prima della Delibera di Giunta, al fine di informarne la Commissione. Tale variazione è stata adottata dalla Giunta in esercizio provvisorio, al fine di impegnare le somme che erano già state recepite grazie ai fondi PNRR.

Riferisce che durante la precedente riunione, erano emersi alcuni scostamenti di importi, rilevati dal cons. Martinelli e dal cons. Vannucci e pertanto si è ritenuto opportuno un incontro della commissione, chiamata a rendere parere in vista della ratifica che avverrà in Consiglio Comunale, anche alla presenza della Dott.ssa Benedetti affinché fornisca in merito spiegazioni.

Prende la parola l'Assessore Lattanzi il quale chiarisce che la variazione al bilancio si è resa necessaria per trasferire importi da un anno all'altro e rendere disponibili le somme stanziare. Illustra nel dettaglio i capitoli interessati: Contributo per progetto migrazione al cloud per un importo pari ad euro 416.760,00; Contributo per rifacimento sito istituzionale per un importo pari ad euro 328.160,00; Piattaforma per notifiche digitali per un importo pari ad euro 59.966,00.

Interviene il cons. Vannucci ponendo l'attenzione sugli importi del progetto di migrazione al cloud e del rifacimento del sito.

L'Assessore Lattanzi sottolinea che si tratta di fondi PNRR.

Il cons. Nardi si dichiara d'accordo nel recepire le somme a disposizione ma sostiene sia necessario convocare una Commissione ad hoc per capire come verranno usate.

Prende la parola la Dott.ssa Benedetti specificando che nel capitolo sito istituzionale citato dall'Assessore sono compresi tutta una serie di servizi riservati al cittadino, con collegamenti ai vari settori, urbanistica, lavori pubblici, tributi, ecc, con i quali il cittadino potrà interagire.

Interviene l'Assessore Lattanzi riferendo che ad oggi è stato attivato il servizio di prenotazione appuntamento online.

Il cons. Ferri interviene domandando se gli importi ai quali si fa riferimento siano somme che entrano.

Risponde la Dott.ssa Benedetti che sono somme già incassate.

Il cons. Ferri chiede come verranno spesi, se esiste già un progetto. Riferisce di aver constatato alcune criticità in riferimento alle pratiche del vecchio condono edilizio e in riferimento alle richieste di regolarità ai fini del superbonus. Ritiene che i finanziamenti dovrebbero essere utilizzati anche per la digitalizzazione.

Prende la parola l'Assessore Lorenzini il quale informa che la digitalizzazione dei documenti è già stata avviata dalla precedente amministrazione. Ad oggi sono state stanziati ulteriori risorse. Si sta procedendo con la scansione massiva anno per anno dei documenti e, quando arriva una richiesta da un utente, si procede con la scansione della singola pratica.

Il cons. Ferri chiede se questo tipo di lavoro rientra nei fondi PNRR.

Risponde l'Assessore Lorenzini che si tratta di un altro tipo di operazione.

Interviene il cons. Martinelli riferendo che il problema legato agli arretrati delle pratiche di condono edilizio, deriva dalla soprintendenza, infatti alcune pratiche sono soggette al parere silenzio/assenso, altre al parere espresso.

Il cons. Ferri sottolinea di aver evidenziato due problemi pertanto ritiene importante, oltre il rifacimento del sito, la riorganizzazione e digitalizzazione della parte informatica del Comune.

Prende la parola la Dott.ssa Benedetti chiarendo che la modalità di accesso ai fondi PNRR prevedeva che questi venissero impiegati per la transizione digitale, il bando stesso stabiliva cosa potesse rientrarci, non è stata una scelta discrezionale del Comune.

Il cons. Ferri ribatte che il bando riguardava il rapporto interattivo tra cittadino-pubblica amministrazione, pertanto potrebbe rientrare anche il lavoro di digitalizzazione.

Anche il cons. Vannucci ritiene importante capire il progetto per il quale verranno spesi i fondi PNRR.

Interviene la Presidente Muracchioli la quale raccogliendo le osservazioni dei consiglieri, informa che solleciterà la Commissione preposta di organizzare una riunione per avere le necessarie spiegazioni.

Chiede la parola la cons. Carusi la quale auspica ad un progetto di sito globale che comporterebbe minor costi per il Comune.

L'Assessore Lattanzi prosegue nell'esposizione della variazione, riferendo gli altri capitoli che ne saranno oggetto: Contributo rigenerazione urbana riqualificazione Villaggio San Luca, suddiviso in due voci, pari ad euro 500.000,00 e ad euro 102.500,00.

Interviene la Dott.ssa Benedetti evidenziando che gli scostamenti di importi, rilevati dal cons. Martinelli, riguardano questo capitolo, infatti rispetto al progetto complessivo, sono stati oggetto di variazione solo i capitoli certi, cioè le somme necessarie per quelle parti del progetto con riguardo alle quali si era certi di andare a gara prima dell'approvazione del bilancio.

L'Assessore Lorenzini specifica che si è preferito operare inserendo solo i capitoli certi, se necessario si potrà fare successivamente un'ulteriore variazione, questa volta non in esercizio provvisorio.

Il cons. Vannucci sottolinea la correttezza dell'operato, dato che in esercizio provvisorio, la variazione è possibile solo laddove strettamente necessario.

Riprende la parola l'Assessore Lattanzi, riferendo che altro capitolo oggetto di variazione è il contributo per il parco della Caravella per un importo pari ad euro 2.500.000,00.

Sull'argomento interviene l'Assessore Lorenzini evidenziando che si è tenuta la conferenza dei servizi preliminare al fine di recepire le prescrizioni da parte della soprintendenza, si è cercato di evitare di andare a gara per progetti che avrebbero potuto non essere approvati. Ad esempio, riferisce, per le nuove alberature, se la zona è identificata come pineta, non sarà possibile mettere solo altri tipi di alberi, perché altrimenti non ci sarebbe il benessere della soprintendenza.

Interviene il cons. Ferri riferendo che, durante la conferenza di servizi, sono emersi tre vincoli per il parco della Caravella: idrogeologico, vincolo del PIT in riferimento ai pini e restauro conservativo.

Tecnicamente e contabilmente, con la variazione a bilancio, vengono recepiti i contributi PNRR, la sua perplessità deriva dall'eventualità che il progetto non venga approvato dalla soprintendenza, visto che tali contributi sono soggetti ad una precisa e rigida tempistica regolata a livello ministeriale.

Prende la parola l'Assessore Lorenzini specificando che il progetto non è ancora stato redatto, questo verrà negli atti di gara vincolato alle prescrizioni della soprintendenza e la conferenza di servizi preliminare è stata necessaria per questo motivo.

Il cons. Ferri sottolinea di aver incontrato alcuni cittadini riferendo che questi sono molto preoccupati per il progetto della Caravella.

Interviene il cons. Vannucci evidenziando che il progetto stesso verrà messo a gara in maniera conforme alle prescrizioni obbligatorie della conferenza di servizio.

La parola passa all'Assessore Lattanzi che specifica la variazione pari ad euro 102.500,00 assegnati al progetto definitivo, per la parte relativa alla progettazione e validazione di Bonascola.

Interviene il cons. Ferri il quale riferisce che tale importo era già a bilancio nel 2022 e che in 7 mesi nulla è stato fatto.

Risponde l'Assessore Lorenzini riferendo che il progetto è diviso in 3 lotti, riguardanti: la rotatoria, per la quale la progettazione è già definita, la riqualificazione del centro sportivo e la ludoteca. Per i due lotti relativi alla riqualificazione del centro sportivo e la ludoteca, c'è stato un incontro con i

comitati dei cittadini per recepire le loro osservazioni e successivamente procedere con progettazione.

Specifica, in riferimento al progetto relativo alla ludoteca, che le risorse a disposizione non sono elevate e pertanto gli interventi saranno minori, l'intento è di rimetterla a posto e farla funzionare.

Il cons. Ferri chiede come si sia risolto il problema della proprietà relativo al centro sportivo, visto che ci sono 3 distinti proprietari: Erp, Diocesi e Comune.

Risponde l'Assessore Lorenziani che è stato risolto con la Diocesi.

Riprende la parola l'Assessore Lattanzi illustrando il contributo per la progettazione della scuola media Buonarroti, pari ad euro 51.571,00.

Interviene la Dott.ssa Benedetti riferendo che si tratta di una quota parte relativa alla verifica e validazione del progetto.

L'Assessore Lattanzi riferisce di aver terminato con la sua esposizione.

La Presidente Muracchioli invita la Commissione ad esprimere il proprio parere, evidenziando che sono pervenuti i pareri positivi dei Revisori dei Conti.

Il cons. Ferri ritiene importante capire meglio i progetti per il quale verranno spesi i fondi PNRR, prima di esprimere il proprio parere.

L'Assessore Lattanzi riferisce che la proposta di delibera verrà discussa nel prossimo Consiglio del 28 marzo e propone di chiedere al Presidente di convocare, prima di quella data, la Commissione 1<sup>a</sup> che si occupa dei servizi informatici, al fine di reperire ulteriori informazioni.

Prende la parola la Presidente Muracchioli, chiedendo se vi siano altri interventi e/o necessità di ulteriori chiarimenti e a risposta negativa, pone in votazione la "Ratifica della variazione di bilancio n.1/2023 assunta in via di urgenza dalla Giunta Comunale con atto n. 14 del 27/01/2023".

La Commissione 2<sup>a</sup> esprime parere come segue: voti a favore 6 (Carusi, Muracchioli, Nardi, Castelli, Vinchesi e Martinelli); voti contrari 2 (Ferri e Vannucci).

Alle ore 15,00 la seduta si chiude

La Presidente di Commissione 2<sup>a</sup>

Benedetta Muracchioli



La Segretaria verbalizzante

Borri Daniela

